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Порядок специального ухода в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад №18 «Хрусталик» компенсирующего вида города Белово.

















1. [bookmark: _GoBack]Порядок обеспечения доступа в здание МБДОУ детский сад № 18  инвалидов и других маломобильных граждан, об особенностях оказания им услуг и дополнительной помощи со стороны персонала учреждения.
Наш объект и предоставляемые на нем услуги имеет доступность для инвалидов и детей с ОВЗ.
· В детском саду созданы специальные образовательные условия для детей с особыми образовательными потребностями.
· Воспитанники могут посещать группы компенсирующей направленности при наличии медицинского заключения.
· Детский сад укомплектован опытными педагогическими работниками, которые оказывают квалифицированные услуги по осуществлению присмотра и ухода;
·  обучение по адаптированным образовательным программам детям с ограниченными возможностями здоровья.
· Детский сад имеет следующее условия:
- обеспечена возможность беспрепятственного входа на территорию детского сада: при входе на территорию через калитку;
-обеспечена возможность вызова ответственного сотрудника детского сада, с целью сопровождения в здании ( имеется кнопка вызова, расположенная у входа в детский сад);
- обеспечена возможность беспрепятственного движения внутри здания, на 1 этаж, в том числе и в сопровождении сотрудника детского сада;
· В случае невозможности (отсутствия времени) посетить детский сад можно получить информацию по телефону детского сада.
2. Памятка по правилам взаимодействия и оказания помощи родителям
(законным представителям) имеющим детей с ограниченными 
возможностями здоровья.
При поступлении в МБДОУ детский сад № 18 города Белово
1. Позвонить по телефону 65-8-20 для получения информации и оказания помощи по сборам необходимых документов для поступления в МБДОУ детский сад № 18 города Белово или посмотреть на сайте учреждения.
2.  Вам будет назначена встреча с заведующей или исполняющим обязанности заведующего (старший воспитатель) в любую среду удобную для Вас. Время приема с 9.00 до 12.00 и с 13.00 до 17.30
3.  Следуя инструкциям, Вы будете сопровождены до кабинета руководителя.
4. По окончании приема Вам окажут помощь при передвижении по учреждению и до места парковки Вашего автомобиля.

3. Информация о предоставлении образования детям с ОВЗ и детям-инвалидам

Организация образовательной деятельности для воспитанников с ограниченными возможностями здоровья в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Детский сад № 18 «Хрусталик» компенсирующего вида города Белово» осуществляется в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации" от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ", Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении Федерального государственного стандарта дошкольного образования», локальными актами дошкольного учреждения. Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 15 мая 2020 г. №236 «Порядок приема на обучение по образовательным программам дошкольного образования» 
Под специальными условиями получения образования детьми с инвалидностью и ОВЗ понимаются условия обучения, воспитания и развития, включающие в себя:

- использование адаптированных образовательных программ (в том числе, программ коррекционной работы, индивидуальных специальных образовательных программ);

- специальных методов обучения и воспитания;

От оплаты образовательных услуг и услуг по содержанию, присмотру и уходу за воспитанником освобождаются родители (законные представители), чьи дети-инвалиды посещают образовательные учреждения, имеющие дошкольные группы.
Основание:  Постановления Администрации Беловского городского округа от 07.02.2018 № 263-п «Порядок взимания и использования родительской платы за присмотр и уход за детьми в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях Беловского городского округа» 

4.  Обеспечение доступа в здание образовательной организации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 18 «Хрусталик» компенсирующего вида  функционирует с 1963 года. В настоящее время ДОУ располагается в двухэтажном здании. Конструктивные особенности здания не предусматривают наличие подъемников и других приспособлений, обеспечивающих доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). Тифлотехника, тактильные плитки, напольные метки, устройства для закрепления инвалидных колясок, поручни внутри помещений, приспособления для туалета/душа, кровати и матрасы специализированного назначения в образовательной организации отсутствуют. Центральный вход оборудован кнопкой вызова.
Здание оснащено системой противопожарной сигнализации и световым табло «Выход». При необходимости инвалиду или лицу с ОВЗ будет предоставлено сопровождающее лицо.

5. Наличие оборудованных учебных помещений

В детском саду для использования инвалидами и лицами с ОВЗ имеются: групповые помещения и музыкальный зал. Объектов для проведения практических занятий, библиотек, объектов спорта, средств обучения и воспитания в ДОУ не имеется.
6.  Условия питания инвалидов и лиц с ОВЗ

ДОУ осуществляет питание детей в соответствии с действующими Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.1.3049-13. В учреждении организовано сбалансированное четырехразовое питание в соответствии с примерным 10-дневным меню. Создание отдельного меню для детей с ОВЗ не практикуется.
Бесплатное питание предоставлено для детей-инвалидов.

7.  Условия охраны здоровья инвалидов и лиц с ОВЗ

Медицинское обслуживание детей, в том числе и детей с ОВЗ обеспечивается медицинским персоналом (старшая медицинская сестра, врач- ортоптист, медицинская сестра – ортоптистка) который наряду с администрацией и педагогическими работниками несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, коррекцию зрения, проведение лечебно-профилактических мероприятий.
Медицинские услуги в пределах функциональных обязанностей медицинского персонала оказываются бесплатно.
 Медицинские работники оказывают помощь педагогам в организации индивидуального и дифференцированного подхода к воспитанникам с учетом их здоровья и особенности развития; дают рекомендации по медико – педагогической коррекции, подбору индивидуальных занятий, соблюдению родителями (законными представителями) охранительного режима в домашних условиях в целях профилактики заболеваний

8. Доступ к информационным системам и 
информационно-телекоммуникационным сетям

Доступ обучающихся к электронным образовательным ресурсам не предусматривается.

5. Электронные образовательные ресурсы, к которым
 обеспечивается доступ обучающихся

Дети с ОВЗ небольшой и средней тяжести могут участвовать в образовательном процессе по адаптированной основной образовательной программе. Приспособленных электронных образовательных ресурсов для использования детьми с ОВЗ в ДОУ не имеется.

9. Наличие специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования для детей с ОВЗ

В ДОУ имеются  2 компьютера с выходом в интернет. Специальные технические средства обучения коллективного и индивидуального пользования для детей с ОВЗ отсутствуют. Имеются 2 компьютера для детей с ОВЗ для проведения лечения воспитанников с амблиопией и косоглазием. Со специально установленными программами.

10. Система обучения для детей с ОВЗ

В детском саду осуществляется работа, позволяющая:
- повышает уровень психологической компетентности педагогов детского сада;
- проводит консультативную работу с родителями.

Работа с детьми с ограниченными возможностями здоровья проводится на основе специальных методических разработок и дидактических пособий, наглядных материалов, подбора картин по лексическим темам, игр развивающего характера и для развития мелкой моторики рук. Группы оборудованы удобной мебелью для разных видов деятельности с детьми (зона для проведения подгрупповых занятий, отведено место для индивидуальной работы учителя и т.д

